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四川大学网络教育学院入学考试
《高中语文》（高中起点专科）复习资料
本学科复习考试按教育部高校学生司和教育部考试中心制订的“高中起点升本、专科”《复习考试大纲》进行，结合网络教学特点，现将考试大纲和我校考试的形式和试卷结构予以转载和公布，请同学们认真复习迎考。
一、全国各类成人高等学校招生复习考试大纲（语文）——高中起点专科  教育部高校学生司教育部考试中心制订
语文科复习考试的范围包括语言知识及运用、现代文阅读、古代诗文阅读和鉴赏三个方面，考试以测试阅读和写作能力为重点。
能力要求由低到高依次分为A、B、C三级，高层次要求一般包含低层次要求。A级着重测试记忆辨识级力；B级着重测试理解分析能力；C级着重测试应用表达、鉴赏评价能力。
复习考试内容
一、语言知识及运用
了解基本的语言知识，目的在于运用。
1、识记现代汉语普通话的字音。A

2、识记现代汉语常用字的字形（以附录《现代汉语常用字表》为准）。A

3、正确使用常见词语（包括成语），结合语境理解词语的含义和用法，辨析词语的感情色彩。B

4、辨识并修改病句（类型：语序不当、搭配不当、成分残缺或赘余、结构混乱、表意不明、不合逻辑）。C

5、语言运用简明、连贯、得体。C6、辨析和运用常见的修辞方法（比喻、比拟、借代、6、   辨析和运用常见的修辞方法（比喻、比拟、借代、夸张、排比、对偶、设问、反问）.C
二、现代文阅读
能阅读一般社会科学类、自然科学类文章和文学作品。
1、理解文中重要的词语和句子，并解释其含义。B

2、筛选并提取文中的信息。B

3、分析文章结构，掌握主要的表达方法。B

4、归纳内容要点，概括中心思想。
5、分析作者的观点态度。C

6、鉴赏文学作品的形象、语言和表现手法。   叙事性作品，侧重于人物、思想性的鉴赏。 抒情性作品，侧重于抒情、写景、状物和语言等方面的鉴赏。C
7、评价文学作品的思想内容。C

三、古代诗文阅读和鉴赏
能阅读浅易的文言文，初步鉴赏古代诗歌。
1、理解句子，把握文意。B

2、筛选并提取文中的信息。B

3、归纳内容要点，概括中心思想。B

4、分析作者的观点态度。C

5、鉴赏古代诗歌的形象、语言和表现手法。C

6、评价古代诗歌的思想内容。C

中国文学的基础知识
1．大纲所涉及的古今各种文体知识。
2．大纲所涉及的中国古今重要作家及其主要作品。
（1）作家的朝代、文学成就、代表作。
（2）重要词句的出处、作者。
3．大纲所涉及的重要的文学流派和文学现象。
二、考试选用的教材：
张盛如主编的《语文》）2007年第12版（高等教育出版社）
三．考试篇目：
目     录
第一编   范文选读
记叙文阅读概述
第一单元
一、荷塘月色…………………………………………………………………………朱自清
二、有为都的秋………………………………………………………………………郁达夫
三、雨中登泰山………………………………………………………………………李健吾
四、石缝间的生命……………………………………………………………………林  希
第二单元
五、记念刘和珍君……………………………………………………………………鲁  迅
六、琐忆………………………………………………………………………………唐  弢
七、书桌………………………………………………………………………………冯骥才
八、相思正是吐黄时…………………………………………………………………连锦添
议论文阅读概述
第三单元
九、在马克思墓前的讲话……………………………………………………………恩格斯
十、拿来主义…………………………………………………………………………鲁  迅
情思……………………………………………………………………………………王大海
十二、请客……………………………………………………………………………王  力
第四单元
十三、我国古代小说的发展及其规律………………………………………………吴组缃
十四、重新创造的艺术天地…………………………………………………………谢  冕
十五、千篇一律与千变万化——音乐、绘画、建筑之间的通感…………………梁思成
十六、语言的演变……………………………………………………………………吕叔湘
说明文阅读概述
第五单元
十七、跨世纪的展望与思考…………………………………………………………路甬祥
十八、走向世纪的机器人……………………………………………………………王  磊
十九、神奇的极光……………………………………………………………………曹  冲
二十、眼睛与仿生学…………………………………………………………………王谷岩
第六单元
二十一、南州六月荔枝丹……………………………………………………………贾祖璋
二十二、景泰蓝的制作………………………………………………………………叶圣陶
二十三、杭州西湖生成的原因………………………………………………………竺可桢
二十四、海洋与生命…………………………………………………………………童裳亮
中外小说阅读概述
第七单元
二十五、药……………………………………………………………………………鲁  迅
二十六、荷花淀………………………………………………………………………孙  犁
二十七、林教头风雪山神庙…………………………………………………………施耐庵
二十八、项链…………………………………………………………………………莫泊桑
文言文阅读概述
第八单元
二十九、烛之武退秦师……………………………………………………………《左传》
三十、邹忌齐王纳谏……………………………………………………………《战国策》
三十一、寡人之于国也……………………………………………………………《孟子》
三十二、劝学《节选》………………………………………………………………荀  况
第九单元
三十三、廉颇蔺相如列传……………………………………………………………司马迁
三十四、师说…………………………………………………………………………韩  愈
三十五、石钟山记……………………………………………………………………苏  轼
三十六、岳阳楼记……………………………………………………………………范仲淹
古诗词阅读概述
第十单元
三十七、过故人庄……………………………………………………………………孟浩然
三十八、山居秋螟……………………………………………………………………王  维
三十九、登金陵凤凰台………………………………………………………………李  白
四十、登高……………………………………………………………………………杜  甫
四十一、蜀道难………………………………………………………………………李  白
四十二、兵车行………………………………………………………………………杜  甫
四十三、琵琶行（并序）……………………………………………………………白居易
四十四、虞美人………………………………………………………………………李  煜
四十五、念奴娇·赤壁怀古…………………………………………………………苏  轼
四十六、永遇乐·京口北固亭怀古…………………………………………………辛弃疾
附三套模拟题：           
四川大学网络教育学院入学考试
《高中语文》（高中起点专科）模拟试题（一）
一、语言知识及运用（24分，每小题3分）
1、填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是（    ） 。遍布华夏的古村落，作为乡土建筑的精华______，______，______，______。______，______，承载着丰富的历史文化信息，对中国人的价值观念、生活方式的形成产生过深刻的影响。①却辉映着辉煌的过去②鲜明地折射出中国悠久的历史③具有很高的文物价值④它们看似陈旧⑤生动地展现着民族文化的丰富多样⑥成为了解中国文化和历史的一个重要窗口
  A：④①③⑥②⑤     B：②⑤⑥①④③     C：③⑤②⑥④①     D：⑥④①③②⑤
答案： C
2、下列各句中，有错别字的一句是（      ）
  A：熟练掌握基础知识是使一切困难迎刃而解的法宝。
  B：研究表明，人在青春时期，皮肤细胞不但生长蓬勃，而且自愈创伤的修补功能也较高。
  C：商品为了满足人们美的需要，便自然而然地向艺术品靠扰，使商品不但具有实用价值，而且具有审美价值。
  D：在他的笔下，人们清楚地感受到人性与兽性、正义与邪恶、文明与愚味时时刻刻在我们民族的所有生存领域残酷地博杀着。
答案： D
3、下列句子中，加括号的成语使用不恰当的一组是（    ）
  A：青年志愿者为民服务队到军属张大妈家，登堂入室打扫房间，大家干得（热火朝天）。
  B：近年来，超过35万的德国人失去了看报纸的兴趣，但《莱茵邮报》的状况却（迥然不同）。
  C：戴高乐对人们（喋喋不休）地谈论欧洲一体化嗤之以鼻。
  D：国务卿鲍威尔表示，美国政府已经把朝鲜核问题列为（当务之急）。
答案： A
4、下列词语中括号内的读音，完全正确的一项是（    ）
  A：请帖（tiě）     蒙（méng）难      数（shǚ）典忘祖      博闻强识（zhì）
  B：解（jiē）元     曲（qū）艺        民事诉讼（sòng）     扣人心弦（xuán）
  C：兑（duù）现     涨（zhǎng）幅     谆（jūn）谆教诲      万马齐喑（yīn）
  D：解剖（pōu）     横（hèng）财      阿（ā）谀逢迎        教学相长（zhǎng）
答案： A
5、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（   ）（1）国家已落实______增值税转型试点在内的四项政策，支持东北老工业基地振兴。（2）美国总统布什宣布，他正式______原总统国家安全事务助理赖斯担任国务卿，接替已宣布辞职的鲍威尔。（3）国际油价大涨，许多"有车族"不得不减少了出车次数，______连北京街上的炒货也跟着涨价，原因是进货的运输成本上涨了。
  A：包含  提名  就     B：包括  题名  而且     C：包含  题名  而且     D：包括  提名  就
答案： D
6、下列各组词语中，没有错别字的一组是（    ）
  A：桀骜    遨游     眼花缭乱     路见不平     拔刀相助
  B：贯例    粗犷    分庭抗礼     志者千虑      必有一失
  C：缔结    沾污    投机倒把     百足之虫      死而不僵
  D：气概    洪福    前鞠后恭     兵来将挡      水来土掩
答案： A
7、下列各句中，句意明确的一句是（     ）
  A：产生这些现象的诸多原因以及它们的发展趋势，引起了科学家们的高度重视。
  B：她这个人好说话，所以大家都愿意和她来往。
  C：学校领导一再强调，一定要指导学生读好书，不能不管不问。
  D：客观事物的本质并不是直接显露在外，而是潜藏在内，有时还会以假象出现。
答案： D
8、下列句子中，标点符号使用正确的一项是（    ）
  A：一名西方记者曾问默克尔："你很强硬吗？"而她的回答很从容："不如说我很有韧性。"

  B：西藏人对青稞进行了开发，其中"圣谷青稞麦片"，"青稞啤酒"等产品受到了人们的青睐。
  C：岁末年初，展望未来，百姓在期盼什么？本刊2005年底通过手机短信的形式，对读者的《五年规划》进行了一次调查。
  D："共同团结奋斗，共同繁荣发展"，这不是空话，而是活生生的现实？
答案： A        
二、阅读下面的现代文，完成1—4题。（12分，每小题3分）
    安慰剂就是没有有效药物(食品、化学)成分的一种制剂，对于病人和受试者只起一种心理作用。安慰剂有没有作用，作用有多大，能不能对病人使用安慰剂，怎样使用等，便涉及到对人道和是否合乎生命伦理的评价。
医学和心理学的试验和临床结果表明，安慰剂是有一定作用的，可以稳定病人的情绪，使其心态平和，衣食起居正常，从而调动身体潜在的免疫功能，抗御病魔。
使用安慰剂争论的焦点是，安慰剂的作用是有限的，它是虚拟的，是无源之水，无本之木，只是给人一种假的第二信号的作用，这种没有实质内容的刺激当然无论怎样也不可能起到与真正药物相同的作用。所以，在临床治疗中一般这是在各种药物和治疗手段都不起作用后，才使用安慰剂，对病人说只是一种最新最好的药物，起到调节心理稳定情绪的作用。
使用安慰剂是为了试验一种药物是否管用。但是当安慰剂并不能治疗疾病而病人的病情在恶化时，是否还使用安慰剂，这就涉及科学试验第一还是人的生命安全第一的问题。
从2000年初到年底，北京协和医院和上海几家医院对病人进行了一种治疗心衰的药物--达利全的疗效试验，其中就涉及到对一些病人使用安慰剂。所有病人都是在签署了"知情同意书"后才进行双盲试验的。
试验分为服用达利全的治疗组和服传统药物的对照组。但是在试验进行到一大半时出现了另一种结果：治疗组的死亡率比对照组的死亡率降低了35％。这时就把一个尖锐的问题摆到了研究人员面前，继续试验，当然能获得达利全这一药物的所有基本数据和疗效结论，为以后大规模投入临床使用获得详实的指标。但也就意味着对照组的病人不能获得有效治疗的机会，最后产生更多的死亡。而停止试验则可以挽救病人生命，但却得不到这一药物的完整试验资料。
在生命和健康重要还是获得技术和知识重要面前，指导北京和上海各家医院进行药物试验的临床伦理委员会经过几年讨论后，最后作出了符合伦理的选择，终止试验，让对照组病人也服用疗效好的达利全，以挽救病人生命和保证病人的健康。这样的研究和试验正是人道主义和人文关怀的最大体现。
1、下列对安慰剂解释最准确的一项是(    )

  A：安慰剂是没有药物成分的一种制剂，对疾病不能进行真正的防治。
  B：安慰剂是一种调动病人身体免疫潜能，最终抵御病魔的药物。
  C：安慰剂是给病人虚假的第二信号的药物，主要以刺激病人大脑某种能力，达到心理调节。
  D：安慰剂是没有有效药物成分的一种制剂，是在病人药物医疗和其他方法都无效的情况下使用的药物。
答案： D
2、选出不属于"这样的研究和试验"的一项是 (    )

  A：服用达利全的治疗组与服用传统药物对照，比较达利全的药效。
  B：服用达利全一段时间，治疗组死亡率降低了三分之一，如栗继续下去那么对照组就会因为不能服用达利全而失去有效的治疗。
  C：为了获得完整的临床资料，只能让签约者甘愿试验，用生命和健康为条件，而将试验结束。
  D：临床伦理委员会终止试验，让对照组病人服用达利全。
答案： C
3、下列对终止试验的理由表述不正确的一项是 (    )

  A：试验已过大半，达利全的疗效获得证明，现在停止，既有试验资料，也兼顾了伦理道德。
  B：试验已过大半，发现达利全疗效较好．理应让对照组的病人获得及时有效的治疗。
  C：试验继续下去，对照组的病人因不能服用达利全，将会产生更多的死亡。
  D：医疗试验，应遵循传统伦理，把生命和健康放在第一位。
答案： A
4、根据原文所给的有关信息，以下推断正确的一项是 (    )

  A：对那些有严重心理疾病的人，使用安慰剂，可以稳定心理情绪，提高疗效。
  B：作出终止试验的主要依据是：在医学试验中，不能漠视人的生命安全和健康。
  C：因为安慰剂的作用，死亡率降低了百分之三十五，不能说它的作用是虚拟的。
  D：临床结果表明，安慰剂是有一定作用的，签署了"知情同意书"的人应积极配合，将该项试验结束。
答案： B 
三、文言文和古诗阅读（24分，每小题3分）
（一）阅读下面的文言文，完成1—4题。
燕昭王收[从齐国手中收回]破燕后，即位，卑身厚币，以招贤者，欲将以报仇。故往见郭隗先生日：“齐因孤国之乱而袭破燕，孤极知燕小力少，不足以报。然得贤士与共国，以雪先王之耻，孤之愿也。敢问以国报仇者奈何?”郭隗先生对曰：“帝者与师处，王者与友处，霸者与臣处，亡者与役处。……此古服道致士之法也。王诚博选国中之贤者，而朝其门下，天下闻王朝其贤臣，天下之士必趋于燕矣。”昭王曰：“寡人将谁朝而可?”郭隗先生曰：“臣闻古之君人，有以千金求千里马者，三年不能得。涓人言于君曰：‘请求之。’君遣之，三月得千里马，马已死，买其首五百金，反以报君。君大怒日：‘所求者生马，安事死马而捐五百金?’涓人对曰：死马且买之五百金，况生马乎？天下必以王为能市马。马今至矣!’于是不能期年，千里之马至者三。今王诚欲致士，先从隗始。隗且见事，况贤于隗者乎?岂远千里哉!”
于是昭王为隗筑宫而师之。乐毅自魏往，邹衍自齐往，剧辛自赵往，士争凑燕。燕王吊死问生，与百姓同其甘苦。二十八年，燕国殷富，士卒乐佚轻战。于是遂以乐毅为上将军，与秦、楚、三晋合谋以伐齐。齐兵败，闵王出走于外。燕兵独追北，入至临淄，尽取其宝，烧其宫室宗庙，齐城之不下者，唯独莒、即墨。
1、对下列各句中加横线的词的解释，不正确的一项是(    )

A．燕昭王收破燕后          残破
B．卑身厚币，以招贤者      降低
c．燕王吊死问生           询问
D．而朝其门下             拜见
答案：C

2、与“隗且见事，而况于贤者乎”一句中加横线的词，用法相同的一项是(    )

A．冉有、季路见于孔子     B．于是入朝见威王
c．今臣至，大王见臣列观     D．欲与秦，秦城恐不可得，徒见欺
答案：D

3、对下列两组句子中加横线的词的用法，判断正确的一项是(    )

①燕小力少，不足以报     ③齐因孤国之乱而袭破燕
②以国报仇者奈何     ④昭王为隗筑宫而师之
A．①和②不同、③和④相同     B．①和②相同、③和④相同
C．①和②不同、③和④不同     D．①和②相同、③和④不同
答案：C

4、“所求者生马，安事死马?而捐五百金!”的意思是(    )

A．所需求的是活马，怎么买来死马?却花了五百金!

B．所寻找的是活马，怎么买来死马?并且花了五百金!

C．所需求的是活马，死马有何用处?并且花了五百金!

D．所寻找的是活马，死马有何用处?却花了五百金!

答案：D
（二）阅读下面的文字，完成5—8题。
（1）不违农时，谷不可胜食也。数罟不入洿池，鱼鳖不可胜食也。斧斤以时入山林，材木不可胜用也。谷与于鳖不可胜食，材木不可胜用，是使民养生丧死无憾也。养生丧死无憾，王道之始也。
五亩之宅，树之以桑，五十者可以衣帛矣。鸡豚狗彘之畜，无失其时，七十者可以食肉矣。百亩之田，勿夺其时，数口之家，可以无饥矣；（2）谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。七十者衣帛食肉，黎民不饥不寒，然而不王者，未之有也。
5、对下列加横线字的理解，不正确的一项是（    ）
A、不违农时，谷不可胜食也  违：违背、违反。     B、数罟不入洿池  数：读作shǔ，数量多。
C、是使民养生丧死无憾也   憾：遗憾。     D、谨庠序之教  庠：周代称学校为庠。
答案：B

6、与“数口之家，可以无饥矣”中“数”的意义、用法相同的一项是（    ）
A、扶苏以数谏故，上使外将兵     B、秦军不可胜数
C、彼其于世，未数数然也     D、有鱼焉，其广数千里
答案：D

7、下列加横线字的用法与其他三项不同的一项是（    ）
A、五亩之宅，树之以桑     B、七十者衣帛食肉
C、北冥有鱼，其名为鲲     D、而后乃今将图南
答案：C

8、与例句句式相同的一项是（    ）
例句：五亩之宅，树之以桑，五十者可以衣帛矣
A、鸡豚狗彘之畜，无失其时，七十者可以食肉矣
B、百亩之田，勿夺其时，数口之家，可以无饥矣
C、谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣
D、斧斤以时入山林，材木不可胜用也
答案：C        
四、作文(40分)

自然界的草木荣枯常引起人们的诸多感慨。"袅袅兮秋风，洞庭波兮木叶下"，曼舞的黄叶展示着秋的衰飒。"野火烧不尽，春风吹又生"，荒野的草显示着无尽的生命力。"无边落木萧萧下""霜叶红于二月花"，……一片树叶，一株小草，短暂一生，令人感慨系之。请以"一草一木总关情"为话题写一篇作文。
要求：①立意自定。②文体自选。③书写规范，正确使用标点符号。④不得抄袭。⑤不少于500字。
四川大学网络教育学院入学考试
《高中语文》（高中起点专科）模拟试题（二）
一、语言知识及运用（24分，每小题3分）
1、下列各组词语中，有错别字的一组是（  ）
  A：恳切      不卑不亢      蜕化变质     重足而立     侧目而视
  B：潦草      浏览一遍     一劳永逸      星星之火     可以燎原
  C：思忖      原形毕露     惊涛骇浪      万事具备     只欠东风
  D：装潢      舐犊情深     闪烁其词      比上不足     比下有余
答案： C
2、下列各句中，标点符号使用正确的一项是（    ）
  A：这一股崭新的动力，它不仅使民族地区摆脱了贫困落后的昨天，实现了自身发展的伟大跨越。还将为中国的经济发展注入新的活力。
  B：日本科研人员研究发现，蚂蚁在用触角接触其他蚂蚁的体表分泌物质后，即可辨别出对方是"同胞"还是人侵者？
  C："两会"期间，胡锦涛总书记作出重要批示，强调在整个修宪过程中要"切实加强党的领导，充分发扬民主，广泛听取各方面的意见，严格依法办事。"

  D：柳永《望海潮》"烟柳画桥，风帘翠幕，参差十万人家"，谁谓不可作曼声的朗吟？
答案： D
3、下列词语中括号内的读音，全都正确的一项是（     ）
  A：掎（jǐ）角之势      牝（chì）鸡司晨     审时度（duá）势    纵横捭阖（bǎi hé）
  B：剜（wā）肉医疮      时乖命蹇（jiǎn）    分道扬镳（biāo）   铿锵（kēng qiāng）有力
  C：呼天抢（qiāng）地   暴虎冯（píng）河    雍容揖（yī）让     睚眦（yá zì）必报
  D：歃（shà）血为盟     方枘（nà）圆凿      焚膏继晷（guǐ）    卑鄙龌龊（wò chuò）
答案： C
4、依次在横线处填上词语，最恰当的一项是（    ）长江流域，无疑也是中华民族文化的______之一。考古发现______，旧石器时代晚期处于长江上游今云南境内的元谋人，与黄河流域今陕西境内的蓝田人 ______。这个结论具有划时代的意义。
  A：发源地  表明  共存     B：发祥地  证明  并存
  C：发源地  证明  并存     D：发祥地  表明  共存
答案： B
5、下列各组词语，没有错别字的一组是（     ）
  A：不支      不蔓不枝     城池       陈词滥调
  B：画册      出谋划策     精干       短小粗悍
  C：自理      自力更生     惹祸       惹火烧身
  D：视差      视查工作`    明智       淡泊明志
答案： B
6、填入画线处最恰当的一项是（     ）某一地区特定时间内游客数量超过其接待能力，是造成该地区旅游业种种问题的重要原因。接待能力若不提高，再美的湖光山色也会黯淡无光，______，再好的微笑服务也会丧失魅力。
  A：再多的投入和开发也无济于事     B：再浓厚的青山绿水也会索然无味
  C：再迷人的青山绿水也会索然无味     D：再多的人文景观也会失去风采
答案： D
7、下列句子中，加括号的成语使用恰当的一组是（   ）
  A：缉私小分队在拂晓时悄悄摸进大院，（出人意料）的是，大院里空空如也，走私物品已经荡然无存。
  B：《我与地坛》一文浓缩了作者对多年艰辛生活的深切感情，读来（楚楚动人）。
  C：李老师是个评书迷，经常听得（出神入化），有时听起来竟忘了吃饭。
  D：他俩50年前是好朋友，没想到半个世纪之后在他乡（萍水相逢），于是站在街边就聊。
答案： A
8、下列句子中，没有语病的一句是（    ）
  A：为了提高此次大型舞会的档次和规模，举办方特邀中国人民解放军乐团现场演奏。
  B：我们一贯主张，国与国之间的事端应通过和平谈判来解决，反对诉诸于武力或以武力相威胁。
  C：新建成小区内设社区医院，许多附近的居民都可以前去求医问药。
  D：这部作品结构完整，笔法细腻，语言优美生动，在我国古典小说的发展史上达到了艺术高峰。
答案： D
二、阅读下面的现代文，完成1—4题。（12分，每小题3分）
    沙尘天气的形成一般需具备四个条件，即强大而持续的风力、干燥的气候、疏松的土质和稀少的植被。强大而持续的风力是沙尘天气发生的直接动力。二十四史《五行志》和《清史稿·灾异志》中有115次沙尘天气是与大风天气一同记载的，占沙尘天气总数(254次)的45％。根据现代观测资料，我国年平均风速和大风日数分布的基本特点是：东北、华北、西北高原风速较大，年平均风速2-4米/秒之间。年大风日数10--75天左右。春季是平均风速普遍增大的季节，大风日数显著增加，其次冬季风速普遍增大。东南沿海风速也较大，大多在3-5米/秒。历史时期，我国沙尘天气的分布特点与大风天气分布特征相一致，表明二者之间有直接联系。
历史时期我国沙尘天气的多发区域也是我国气候比较干燥、植被比较稀少、沙质土壤比例较高的地区。黄河中下游地区和海河流域气候干燥，由西向东分别属干旱、半干旱和半湿润地区，共同的特点是冬春特别干旱。由于气候干旱，植被相对稀疏，加上人类活动较早，植被破坏更加严重。位于黄河中上游地区和海河流域的华北高原土质疏松，位于黄河下游地区和海河流域的华北平原则主要由河流泥沙沉积而成，土壤质地多为沙壤土，都容易被大风刮起。
历史时期我国沙尘天气的发生与人类活动的强弱和土地利用方式的改变也有着一定的联系。秦和西汉时期，在西北长城沿线大兴屯田，掀起了我国历史上第一次西北大开发的高潮，因而在汉成帝时期出现了我国历史上第一次沙尘天气的记载。东汉以后，逐渐放弃了对西北的经营，黄土高原地区农业人口大规模减少，地表植被状况有所好转，因而直到东晋初年才出现第二次沙尘天气的记载，其间相距达280年。在明以前，我国农业开发的重点一直放在西北地区，沙尘天气发生的地点也主要集中在黄河中上游一带。自明代开始，全国各地的土地垦殖都有大规模扩展，特别是河北、山西、陕西和内蒙古毗邻地区，农业垦殖更是史无前例，植被破坏严重，许多地区都出现了严重的沙化现象。在这一时代背景之下，沙尘天气出现的地域较以前迅速扩展，而河北、北京、山东一带也不可避免地成为当时沙尘天气出现最频繁的地区。而在14世纪下半叶至15世纪上半叶的约100年问，正逢明朝的强盛时期，人口增长迅速，土地垦殖规模扩大，但却没有出现一次沙尘天气。
1、下面对我国沙尘天气理解准确的一项是 (    )

  A：《五行志》和《灾异志》共有115次记录沙尘天气与大风天气同行，其余的沙尘天气不一定伴有大风。
  B：古代沙尘天气的发生或加剧，与当时人们对自然的破坏以及对土地的超承受的使用程度是一致的。
  C：人类活动的强弱是与沙尘天气有一定联系的，人们可以加速沙尘天气的发展，但人无法杜绝沙尘天气的发生。
  D：我国古代沙尘天气出现的地域其实远远大于今天的荒漠面积和今天沙尘天气的区域。
答案： C
2、下面对"直到东晋初年，才出现第二次沙尘天气的记载，其间相距280年。"这句话理解正确的一项是 (    )

  A：说明我国古代沙尘天气的频率低，相距的周期长。
  B：说明我国古代沙尘天气的发生没有时间规律。
  C：突出了沙尘天气的形成，是因为人类对自然的掠夺而造成的恶果。
  D：例证有较好植被，可以减少沙尘天气的发生。
答案： D
3、选出对历史时期沙尘天气发生的原因表述有误的一项是 （     ）
  A：黄土高原土质疏松，黄土多是粉末状，冬春季节容易随风弥漫，形成沙尘天气。
  B：历史记录沙尘天气分布的区域和季节与大风天气的区域和季节是一致的。
  C：黄河中下游地区和海河流域地区，由东向西分别为干旱地区、半干旱地区和半湿润地区，冬春降雨更少，是沙尘天气高发地区。
  D：东南沿海地区风速较大，但因为该地区降水充沛、土地植被好，所以该地区不可能是沙尘天气的原发地区。
答案： C
4、根据原文有关信息，以下推断正确的一项是 (    )

  A：人类活动是造成沙尘天气的主要原因。
  B：强大的风力是沙尘天气的必备条件，一旦有强劲的大风，就会形成沙尘天气。
  C：沙尘天气是一种自然现象，即使没有人的活动，沙尘天气也一定会发生。
  D：彻底根治沙尘天气，唯一有效的办法则是退耕还林。
答案： C
三、文言文和古诗阅读（24分，每小题3分）
（一）阅读下面一段文言文，然后完成1─4题。
劝学（节选）
君子曰：学不可以已。青，取之于蓝，而青于蓝；冰，水为之，而寒于水。木直中绳，輮以为轮，其曲中规。虽有槁暴，不复挺者，輮使之然也。故木受绳则直，金就砺则利，君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。
吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也；吾尝跂而望矣，不如登高之博见也。登高而招，臂非加长也，而见者远；顺风而呼，声非加疾也，而闻者彰。假舆马者，非利足也，而致千里；假舟楫者，非能水也，而绝江河，君子生非异也，善假于物也。
积土成山，风雨兴焉；积水成渊，蛟龙生焉；积善成德，而神明自得，圣心备焉。故不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。骐骥一跃，不能十步。驽马十驾，功在不舍，锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂。蚓无爪牙之利，筋骨之强，上食埃土，下饮黄泉，用心一也。蟹六跪而二螯，非蛇鳝之穴无可寄托者，用心躁也。
从下边加横线词的几种解释中，选出正确的答案。
1、积土成山，风雨兴焉。 (          )

  A：于此，于是；     B：语气词；     C：怎么，那里
答案： A
2、故木受绳则直，金就砺则利。(            )

  A：利益，好处；     B：顺利；     C：使……快；     D：锐利，锋利
答案： D
3、假舟楫者，非能水也，而绝江河。(          )

  A：借；     B：凭借，借助；     C：如果，假如
答案： B
4、顺风而呼，声非加疾也，而闻者彰。(          )

  A：病；     B：强大；     C：急
答案： B
（二）阅读下文，完成5—8题。
刘安世，字器之。父航，终太仆卿。（安世）登进士第，不就选，从学于司马光，咨尽心行已之要。光教之以诚，且令自不妄语始。迁起居舍人兼左司谏，进左谏议大夫。安世仪状魁硕，音吐如钟。初除谏官，未拜命，入白母曰："朝廷不以安世不肖，使在言路。倘居其官，须明目张胆，以身任责。脱有触忤，祸谴立至。主上方以孝治天下，若以老母辞，当可免。"母曰："不然。吾闻谏官为天子诤臣，汝父平生欲为之而弗得，汝幸居此地，当捐身以报国恩。正得罪流放，无问远近，吾当从汝所之。"于是受命。在职累岁，正色立朝，扶持公道。其面折廷争，或帝盛怒，则执筒却立，伺怒稍解，复前抗辞。旁侍者远观，蓄缩悚汗，目之曰"殿上虎"，一时无不敬慑。家居未尝有惰容，久坐身不倾倚，作字不草书，不好声色货利。其忠孝正直，皆则像司马光。年既老，群贤凋丧略尽，岿然独存，而名望益重。梁师成用事，心服其贤，求得小吏吴默尝趋走前后者，使持书来，啖以即大用。默因劝为子孙计，安世笑谢曰："吾若为子孙计，不至是矣。吾欲为元祐全人，见司马光于地下。"还其书不答。
5、对下列句子中加横线字的解释，错误的一项是（    ）
  A：咨 尽心行已之要（询问）     B：迁 起居舍人兼左司谏（升官）
  C：初 除 谏官，未拜命（免职）     D：啖 以即大用（利诱）
答案： C
6、对下列句子中加横线词语的说明，错误的一项是（   ）
  A：使在 言路 （指任谏官）     B：脱有 触忤 （冒犯）
  C：谏官为天子 诤臣 （能直言诤谏的大臣）     D：梁师成 用事 （用兵打仗）
答案： D
7、以下六句话，分别编为四组，全都说明刘安世忠孝正直的一组是（   ）①登进士第，不就选②主上方以孝治天下，若以老母辞，当可免③其面折廷争，或帝盛怒，则执简却立，伺怒稍解，复前抗辞④旁侍者远观，蓄缩悚汗，目之曰"殿上虎"⑤家居未尝有惰容，久坐身不倾倚⑥还其书不答
  A：①③⑤     B：②④⑥     C：①④⑤     D：③④⑥
答案： D
8、下列叙述不符合原文意思的一项是（    ）
  A：初任谏官尚未接受任命时，刘安世认为任谏官要有胆识，敢于伸张正义而无所畏惧，容易惹祸遭贬，因此禀告其母，不愿就任此职。
  B：刘母认为谏官是天子的重臣，其夫生前歇尽全力而没能做好，鼓励其子捐身以报朝廷大恩，并表示纵使获罪遭流放，愿随从而往。
  C：刘安世任谏官多年，敢于主持公道，朝廷之上人人敬畏，到了老年，名望更加显赫。梁师成把持朝政，派人以高官引诱，被他严词拒绝。
  D：本文三次提到司马光，目的是写刘安世在司马光的教诲和精神感召下，捐身报国，是一个忠孝正直的道德完美的人。
答案： B        
四、作文(40分)

请以"使命"为话题，写一篇文章。
要求：①所写内容必须在话题范围之内；②题目自拟；③立意自定；④除诗歌外，文体不限；⑤不少于500字；⑥不得抄袭。
四川大学网络教育学院入学考试
《高中语文》（高中起点专科）模拟试题（三）
一、语言知识及运用（24分，每小题3分）
1、下列句中标点符号使用正确的一句是(        )

  A："太晚了，你也累了，"妈妈轻声说："明天还要早起，快睡吧。"

  B：荔枝大小，通常是直径三、四厘米，重十多克到二十多克。
  C：基础知识究竟扎实不扎实?对今后的继续深造有重要影响。
  D：正是因为说话跟吃饭、走路一样的平常，人们才不去想它究竟是怎么回事儿。
答案： D
2、下列各句子中，加括号的成语使用恰当的组是（     ）
  A：一个人要实事求是地看待自己，既不能骄傲自大，也不能（妄自菲薄）。
  B：各部门都要有全局观念，那种（目无全牛）而忽视整体利益的做法是不对的。
  C：小时候，父亲对我们兄弟三人从没有过好脸色，有时（耳提面命），甚至棍棒相加。
  D：每次小组讨论会，她都是（先入为主）地发言，并虚心听取大家的意见。
答案： A
3、下列句子中，有语病的一句是（    ）
  A：在现实语文生活中，有些话题似乎无人提及，但一旦有人讨论，人们便会侧耳欲听，跃跃欲"说"。
  B：研究性学习是学生在教师指导下，从自然、社会生活中选择和确定专题进行研究，并在研究过程中主动地获取知识、应用知识、解决问题的学习活动。
  C：青年组的设计方案令人耳目一新，整座大桥横跨河面的部分，没有一个桥墩，桥身全靠铁索拉起，这在国内还是先例。
  D：现在我才想到，当年我总是独自跑到地坛去，曾经给母亲出了怎样的一个难题。
答案： C
4、下列词语中括号内的注音，有误的一项是（     ）
  A：前倨（jǜ）后恭     犯而不校（jiào）    色厉内荏（rěn）    言简意赅（gāi）
  B：颐（yí）指气使     左辅右弼（bì）      无稽(jī)之谈       间不容发（fà）
  C：戮（lǜ）力同心     广袤（mào）无垠     专横跋（bá）扈     抓耳挠（náo）腮
  D：凤冠霞帔（pèi）    戛（gá）然而止     卖官鬻（yǜ）爵      清夜扪（mén）心
答案： D
5、依次填入下面一段文字中横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是（    ）鲁迅先生确乎不是个"冷静"的人，他的憎正由于他的爱；______。这是"理智的结晶"，可是不结晶在冥想里，而结晶在经验里；经验是"有情的"，所以这结晶是有"理趣"的。开始读他的《随感录》的时候，_______。①他的"热讽"其实是"冷嘲"②他的"冷嘲"其实是"热讽"③一面觉得他所嘲讽的愚蠢可笑，一面却又往往觉得毛骨悚然④一面觉得毛骨悚然，一面却又往往觉得他所嘲讽的愚蠢可笑
   A：②③     B：①③     C：②④     D：①④
答案： A
6、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一项是（    ）阅读优秀作品，______其语言，感受其思想、艺术感染力，不仅可以______大自然和人生的多姿多彩，还可以激发______自然、热爱生活的感情。
  A：品味    体味    珍爱     B：品评    体验    珍惜
  C：品评    体验    珍爱     D：品味    体味    珍惜
答案： A
7、下列词语中没有错别字的一项是（     ）
  A：莫可明状     图穷匕现    相形见绌     B：测隐之心     贻笑大方    瞠目结舌
  C：共商国是     令行禁止    言简意赅     D：洪福齐天     诲人不倦    鸦鹊无声
答案： C
8、下列词语中有错别字的一项是（      ） 

  A：坐镇   出其不意  黄粱美梦  鼎力相助     B：赃款   饮鸩止渴  走投无路  声名鹊起
  C：凭添   有恃无恐  趋之若鹜  呕心沥血     D：沉湎   不落窠臼  美轮美奂  墨守成规
答案： C        
二、阅读下面的现代文，完成1—4题。（12分，每小题3分）
石头是怎样烂掉的
2000多年以前，秦始皇统一了中国，他为了夸耀自己，在他游过的名山胜地，总要叫人在石头上刻一篇颂扬自己的文字。他以为石头永远不会烂的，他的丰功伟绩可以永远让后人知道。但是到现在，这些石碑只剩下了山东琅玡山保存的断片，断片上的字迹也已经变得模糊不清了。原来石头也会慢慢"烂"掉的。
石头为什么会烂呢？
    几十年前，在列宁格勒博物馆里，发生了这样一件事情：1843年帝俄时代从埃及搬来的两座人面狮身石像，身体变得愈来愈"瘦弱"了，它们原来在埃及住了好几千年，身体却一直是很结实的。
    这是什么原因呢?经过科学家诊断，原来是列宁格勒的气候不适宜远方的客人居住.

   石像受不了列宁格勒潮湿的空气。潮湿的空气中含有很多水分，水联合了氧气和二氧化
碳，一齐来向石像进攻，把石头中的一些物质溶解了,使另一些物质发生了化学变化。这样，石像内部的结构就变得愈来愈疏松了。
    石像还害怕列宁格勒的寒冷。它的身上有无数缝隙。冬天，漏进缝隙里的水就冻成了无数的小冰碴。水冻成冰，体积要增大1／11。小冰碴只好用力往外伸张自己的身体，这个力量可不能小看，能使指头尖大面积上受到2500千克的压力!这样就把缝隙愈挤愈大，使石像变得更加疏松了。
    "病根"找出来了，科学家就"对症下药"，给两位客人全身涂满油脂，把缝隙全都堵死，不给空气和水分有进攻它们的机会。从此，两位客人的身体才没有继续坏下去。
    这么说，在气候干燥温暖的埃及，石像是不是就永远不变呢?不，在大自然里，没有永远不变的东西。埃及的石像一样在变，只不过变得慢一些罢了。经过了几千年，那里的石像，面貌也已经模糊了。那里的金字塔高度也减低了。
    埃及虽然气候干燥温暖，却有冷热的变化，而只要有冷热的变化，石头就会受到破坏。
    白天，太阳出来，把石头的表面晒热了，表面的热迟迟地传不到石头里面去，里面就比外面冷。等到表面的热传到里面去的时候，太阳下山了，空气变冷了，石头表面也变冷了。这时候，里面的热又迟迟地传不到外面来，里面又比外面热。
    铜和铁会热胀冷缩，石头同样会热胀冷缩。    

    白天，石头表面热，要膨胀，里面冷，要收缩，黑夜，又反过来，石头表面冷，要收缩，里面热，要膨胀，就这样，一部分要胀，一部分要缩，拉来扯去，日子一长，多大的石头也会给拉扯碎的。
    石头还受到生物的进攻。    

    ……这许多破坏者常常是联合起来向石头进攻的，科学家把它们的联合进攻叫做"风化作用"。在"风化作用"的攻击下，没有不"烂"的石头。
1、下列关于石像身体变得愈来愈"瘦弱''的理解不正确的一项是（   ）
  A：水联合氧气和二氧化碳，把石头中的一些物质溶解了，使另一些物质发生了化学变化，这样，石像内部的结构就变得愈来愈疏松了。
  B：冬天，漏进缝隙里的水冻成无数的小冰碴。水冻成冰，体积要增大，把缝隙愈挤愈大，使石像变 得更加疏松了。
  C：冷热气候变化使石像产生热胀冷缩现象。
  D：生物的进攻，人为的破坏，也是使石像身体变得愈来愈"瘦弱"的主要原因。
答案： D
2、对"列宁格勒的气候不适宜远方的客人居住"这句话的理解，正确的一项是 (      )

  A：列宁格勒的空气潮湿，天气寒冷。     B：埃及气候有冷热变化。
  C：石像内部结构疏松。     D：科学家没有及时采取措施，使空气和水进攻"客人"有隙可钻。
答案： A
3、下列说法符合原文意思的一项是（    ）
  A："它们原来在埃及住了好几千年，身体却一直是很结实的。"这句话说明"石像"若不搬运到列宁格勒，就不会发生"瘦弱"变化。
  B：科学家"对症下药"中的"症"指石像自身的腐烂，"药"指科学家采取的在石像身上涂油脂等措施。
  C：文章写秦始皇的石碑，其目的是激发读者阅读兴趣，引出说明主体石像。
  D：在"风化作用"的攻击下，石头会慢慢的"烂"掉。
答案： D
4、根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是 （    ）
  A：文章先说："它们原来在埃及住了好几千年，身体却一直是很结实的。"后又说"经过了几千年，那里的石像，面貌也已经模糊了。"前后矛盾。
  B：铜和铁有热胀冷缩的性质，石头不具有这种性质。
  C：石头受到"风化作用"的进攻。
  D：石头是慢慢的"烂"掉的，要想它不被"烂''掉，唯一的办法就是找科学家"对症下药"。
答案： C        
三、文言文和古诗阅读（24分，每小题3分）
（一）阅读下面文言文，完成1-—4题。
建陵侯卫绾者，代大陵人也。绾以戏车为郎，事文帝，功次迁为中郎将，醇谨无他。孝景为太子时，召上左右饮，而绾称病不行。文帝且崩时，属孝景曰："绾长者，善遇之。"及文帝崩，景帝立，岁余不诮呵绾，绾日以谨力。
景帝幸上林，诏中郎将参乘，还而问曰："君知所以得参乘乎？"绾曰："臣以车士幸得以功次迁为中郎将，不自知也。"上问曰："吾为太子时召君，君不肯来，何也？"对曰："死罪，实病。"上赐之剑。绾曰："先帝赐臣剑凡六，剑，不敢奉诏。"上曰："剑，人之所施易，独至今乎？"绾曰："在。"上使取六剑，剑尚盛，未尝服也。郎官有谴，常蒙其罪，不与他将争；有功，常让他将。上以为廉，忠实无他肠，乃拜绾为河间王太傅。吴楚反，诏绾为将，将河间兵击吴楚，有功，拜为中尉。三岁，以军功，孝景前六年中封绾为建陵侯。
其明年，上废太子，诛栗卿之属。上以为绾为长者，不忍。乃赐绾告归，而使郅都治捕栗氏。既已，上立胶东王为太子，召绾，拜为太子太傅。久之，迁为御史大夫。五岁，代桃侯舍为丞相，朝奏事如职所奏。然自初官以至丞相，终无可言。天子以为敦厚，可相少主，尊宠之，赏赐甚多。

为丞相三年，景帝崩，武帝立。建元年中，丞相以景帝疾时诸官囚多坐无辜者，而君不任职，免之。其后绾座，子信代，坐酹金失侯。
（《史记·卫绾列传》）
1、对下列句子中通假字的解说，不恰当的一项是（     ）
  A：暴秦之欲无厌   厌：通"餍"，满足。   

  B：汝识之乎    识：通"记"，标记。
  C：至莫夜月明     莫：通"暮"，傍晚，日落时。
  D：长乐王回深父    父：通"甫"，古代对男子的美称。
答案： B
2、下列句子中加横线的词的意义和用法，相同的一项是（     ）
  A：①六国破灭，非 兵不利，战不善       ②觉今是而昨 非
  B：①有碑仆道，其 文 漫灭              ②独其为 文 犹可识，曰"花山"

  C：①与 赢而不助五国也                 ②与 其所以失之者，可以知矣
  D：①虽 大风浪不能鸣也                 ②虽 有槁暴不复挺者，輮使之然也
答案： D
3、下列各句中加横线的"其"的用法，不同于其他的一项是（     ）
  A：而余亦悔 其 随之而不得极夫游之乐也     B：以 其 求思之深而无不在也
  C：可以无悔矣，其 孰能讥之乎     D：方 其 系燕父子以组
答案： C
4、从词类活用看，下列各句中加横线的词的用法，与其他三句不同的一句是（     ）
  A：事不 目 见耳闻，而 臆断其有无，可乎     B：有 席 卷天下，包 举宇内，囊括四海之意
  C：群臣吏民，能 面 刺寡人之过者，受上赏     D：以事秦之心 礼 天下之奇才
答案： D
(二) 阅读下面的文字，完成5—8题。
梁将康延孝自梁奔唐，先见崇韬，崇韬延之卧内，尽得梁虚实。是时，庄宗军朝城，段凝军临河。唐自失德胜，梁兵日掠澶、相，取黎阳、卫州，而李继韬以泽潞叛入于梁，契丹数犯幽、涿，又闻延孝言梁方召诸镇兵欲大举，唐诸将皆忧惑，以谓成败未可知。庄宗患之，以问诸将，诸将皆日：“唐得郓州，隔河难守，不若弃郓与梁，而西取卫州、黎阳，以河为界，与梁约罢兵，毋相攻，庶几以为后图。”
庄宗不悦，退卧帐中，召崇韬问计，崇韬日：“陛下兴兵仗义，将士疲战争、生民苦转饷者，十余年矣。况今大号已建，自河以北，人皆引首以望成功而思休息。今得一郓州，不能守而弃之，虽欲指河为界，谁为陛下守之?且唐未失德胜时，四方商贾，征输必集，薪刍粮饷，其积如山。自失南城，保杨刘，道路转徙，耗亡太半。而魏、博五州，秋稼不稔，竭民而敛，不支数月，此岂按兵持久之时乎?臣自康延孝来，尽得梁之虚实，此真天亡之时也。愿陛下分兵守魏，固杨刘，而自郓长驱捣其巢穴，不出半月，天下定矣!”
庄孝大喜日：“此大丈夫之事也!”因问司天，司天言：“岁不利用兵。”崇韬日：“古者命将，凿凶门而出。况成算已决，区区常谈，岂足信也!”庄宗即日下令军中，归其家属，夜渡杨刘，从郓州人袭汴，八日而灭梁。
5、对下列句子中加横线的词语的解释，不正确的一项是(         )
A．康延孝自梁奔唐                      奔：投奔。
B．庄宗患之，以问诸将                  患：担心。
C．毋相攻，庶几以为后图。              庶几：或许。
D．虽欲指河为界，谁为陛下守之?         河：河流。
答案：D

6、对下列各句中加横线词语称代内容的说明，不正确的一项是(          )
A．崇韬延之卧内                              之：称代“康延孝”。
B．虽欲指河为界，谁为陛下守之                之：称代“郓州”。
C．四方商贾，征输必集，薪刍粮饷，其积如山    其：称代“薪刍粮饷”。
D．而自郓长驱捣其巢穴                        其：称代“梁国”。
答案：B

7、下列四组选项中，全都表明郭崇韬主张攻梁的原因的一项是(       )

①康延孝自梁奔唐，先见崇韬，崇韬延之卧内，尽得梁虚实。
②梁兵日掠澶、相，取黎阳、卫州
③闻延孝言梁方召诸镇兵欲大举
④况今大号已建，自河以北，人皆引首以望成功而思休息
⑤虽欲指河为界，谁为陛下守之
⑥魏、博五州，秋稼不稔，竭民而敛，不支数月
A．①③⑤     B．②④⑥     C．①④⑤     D．②③⑥
答案：C

8、下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(        )

A．梁将康延孝投奔唐时，唐正面临着严峻的形势。
B．郭崇韬认为战争持续多年，百姓期盼休养生息，而且目前粮草不足，不能长久坚持。
C．郭崇韬虽然从康延孝那儿了解到梁军实力确实强大，但仍力请庄宗灭梁。
D．掌管天象的官员认为年景不利用兵打仗，郭崇韬却认为他的话不值得相信。
答案：C
四、作文(40分)

有人说："心灵不会是一块闲置的空地；你不种庄稼，它就长杂草。"

这句话引起了你怎样的思考或联想呢？请联系自身体验，写一篇不少于500字的记叙文。不得抄袭或套作。
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